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Apare în fiecare Dumineca. Preţul unui exemplar: 1 Leu. 

—„Slugă vicleană... te-am 
iertat, căci m'âi rugat"... 

Aşa am auzit citindu-se, — între altele — 
acestea cuvinte din minunata asemănare a 
Mântuitorului nostru Isus Christos din sf. 
Evanghelie dela Mateiu C. 18 v 23 întru'na 

din Duminecile trecute. Acclo în Evanghelia 
X L după sf. Rusalii ni-se înfătişază printr'o 
minunată şi foarte potrivită asemănare îm
părăţia Tatălui nostru ceresc. Şi se spune 
despre ea, că asemenea este unei împărăţii 
păminteşti, peste care domneşte un împărat. 
Şi împăratul acela mul{i datornici a avut. Şi 
pe foarte mulţi dintre ei i a iertat de datoria 
lor. Mai ales pe unul dintre ei l'a avut în 
vedere şi l'a luat în seamă şi după multe 
şi umilite "şi stăruitoare rugăminţi ale lui, — 
i'sa făcut milă de el . . . Şi i'a iertat lui toată 
datoria ... Ci iată ce se întâmplă ? Nici nu 
s'a depărtat bine dinnaintea fetei Stăpânului 
său. — că se şi duce această slugă scăpată 
acum de curând de datoria sa şi cel dintâi 
drum al lui se îndreaptă spre un amărât şi 
strâmtorat datoraş al său, care îi datora o 
sumă neasemănat mai mică, decât aceea de 
care fusese el iertat din partea Stăpânului 
său. Şi fără zăbavă şi fără milă şi fără nici 
o înţelegere şi răbdare a şi început să şi 
ceară datoria sa. Şi cu mare asprime şi cu 
furie i'a cerut socoteală. Şi mult s'a mâhnit 
inima datoraşului aceluia şi nici ştia el în 
grabă ce să poată face, să scape de năca
zul ce îi căzuse pe cap aşa pe neaşteptate, 
să poată eşi din încurcătura care îl strâm-
tora fără nădejde de mântuire... Şi când 
îngrijorarea acestuia părea mai urcată, — iată 
că a şi „ajuns la urechile Stăpânului," fapta 
nerecunoscătoare, nemiloasă şi neruşinată a 
slugii s a l e . . . Şi numai decât l'a şi chemat 

înaintea fetei sale . . . Şi aspru şi cu mânie 
l'a cercat pe el şi l'a dovedit în fărădelegea 
lui şi l a mustrat pe dânsul zicând : „Slugă 
vicleană, te-am iertat (de datorie) căci mai 
rugat" . . . Şi tu acum drept recunoştinţă şi 
răsplată nu ai aflat altceva mai bun de făcut 
decât să asupreşti pe deaproapele tău pen
tru datoria neasemănat mai mică pe care 
ti-o datoreşte ? Astfel ai răsplătit tu mila mea 
fată de tine ? . . Şi îndată slugilor sale a po
runcit . . . Săi prindeţi, să'l legaţi şi „să'l 
aruncaţi în întunerecuî cel mai din afară" ... 
Acoio unde este plânsul şi scrâşnirea veci-
nică a dinţilor... „Deoarece cum voiţi voi 
să vă ierte şi Tatăl vostru cel din ceriuri 
păcatele voastre, dacă voi nu iertaţi greşe
lile deaproapelui vostru ?" Căci scris este : 
„Cu ce măsură veti măsura, vi-se va măsura." 
Pentrucă Tatăl vostru cel din ceriuri de şapte 
zeci de ori câte şapte şi mai mult vă iartă 
păcatele voastre, căci cu atât mai vârtos 
datori sunteţi să faceţi şi voi asemenea, ier
tând greşala neasemănat mai mică şi mai 
uşoară a deaproapelui vostru . . . 

In zilele noastre ne este dat să vedem 
aproape întreg cuprinsul pământesc străbătut 
de Legea nouă a lui Dumnezeu—Fiul. Cre
dinţa creştină s'a răspândit până şi în cele 
mai îndosite colturi ale pământului... Câteva 
neamuri mai mărunte, dacă au mai rămas 
păgâne, răsletite pe din afară ... Viitorul le 
va îndrepta şi pe acestea spre lumina adevă
rului vecinie. Dacă astfel stau lucrurile, în 
lumea aceasta mare şi frumoasă, trebue să 
mai spunem, — că oamenii din partea ace
asta de pământ (Europa) se {in cei mai deş
tepţi şi mai învăţaţi. Şi ei aproape toji sunt 
creştini. Ori trebue să recunoaştem, că în 
puţine locuri de pe suprafaţa pământului 
este atâta ură, tulburare şi gând de răzbu-



nare, caşi între acestea popoare, cari ar 
trebui să trăiască în cea mai deplină înţele
gere, în iubire şi să se sprijiniască împrumu
tat. Aşa după cum le spune Legea sfântă alui 
Dumnezeu în porunca III. : Şă iubeşti pe 
deaproapole tău, ca pe tine însuti. Mai ales 
ura este patima care roade inima lor. Unele 
se uresc pentrucă sunt mai mari, altele pen-
trucă sunt mai bogate, altele se tin mai în
văţate, unele din lăcomie. Aşa încât întreaga 
Europa este caşi un mare viespar, cu popo
are în cari clocoteşte ura nimicirii şi a răz
bunării. Să nu ne gândim decât numai la 
războiul cel mare din urmă, care a încins 
lumea întreagă. Oare nu ura a fost patima 
aceea oarbă care a dat cele mai crude şi 
mai înfricoşate arme în mâna acestor popo
are, ca să se prăpădiască unale pe altele. 
Şi nu sau mulţumit... Simţim cu toţii, cum 
mocneşte şi pâlpâie în cenuşe, pe ascuns 
încă şi mai cumplit poate ca în trecut, chiar 
în timpurile de fată patima urei clocotitoare. 
Şi totuş acestea popoare nu se sfiesc să 
ispitiască pe Dumnezeu în chipul cel mai 
făţarnic şi unele chiar fără de ruşine, Pen
trucă zilnic se înaltă de pe buzele acestor 
neamuri rugăciunea pe care o îndreaptă 
către Tatăl lor ceresc, în care între altele ştiu 
să spună atât de frumos: „Şi ne iartă (Do
amne) păcatele noastre, precum şi noi iertăm 
greşiţilor noştri"... Şi când colo? Oare nu 
le-am putea dovedi pe ele, spunându-le şi 
lor asprele cuvinte de mustrare ale lui Dum
nezeu, spuse slugii aceleia netrebnice, de
spre care e vorba în sf Evanghelie : „Slugă 
vicleană te-am iertat, căci m'ai rugat" . . Şi 
cu mult drept. Câte păcate le-a s'erttat şi le 
iartă lor zilnic Bunul Dumnezeu, pentru că îl 
roagă. Şi care este recunoştinţa lor ? Oare 
iartă apoi şi ele gregaîele greşiţilor lor ? 
Atunci să nu fie nici o mirare dacă lumea 
întreagă fierbe ... Şi dacă eu se vor îndrepta, — 
vor tot fierbe, pânăcând îi va ajunge mânia 
îndelunrăbdătorului Dumnezeu. Pentrucă vor
bele lor sunt o minciună, ele răsar de pe 
buze şi nu din inimă... 

La noi în tară încă nu cu mult mai 
altfel stau lucrurile. Ne urâm, ne săpăm, ne 
dispreţuim unii pe alţii. Şi o facem aceasta 
unii din mândrie, alţii din lăcomie şi poate 
cei mai mulţi din slăbiciunea mintii şj mai 
ales însă din slăbirea credinţei noastre lip
sită de iubire şi înţelegere frătiască, Să ne 
trezim şi noi şi să ne aducem aminte cu 
frică de acestea cuvinte de mustrare ale Iui 

Dumnezeu. Ca np€umva să ne ajungă dre
apta Lui răsplătire... Şi să zicem şi noi cu 
vechiul cântec bătrânesc: 

„Iarba rea din holde piară, 
Piară duşmanul din tară, 
Ca'ntre noi să nu mai fie, 
Decât flori şi armonie" Aşa să fie! 

Dreptatea. 
Cei vechi spuneau, că dreptatea este 

virtutea principală şi într'adevăr dacă privim 
mai de aproape această virtute, vedem că 
ea conţine pe toate celelalte. Dreptatea ni 
se prezintă în cugetele, în sentimentele, în 
vorbele şi în faptele noastre. Sf. scriptura 
pentru aceasta îi numeşte drepţi, pe aceia, 
cari sunt fără de prihană în cugetele, senti
mentele, vorbele şi faptele lor. 

Să examinăm cum ni se arată dreptatea 
în cugetele noastre ! Dacă noi judecăm luc
rurile în sinea noastră aşa cum sunt 
într'adevăr, atunci gândirea noastră e dreap
tă. Dar la aceasta este necesară virtutea 
înţelepciunii. Noi suntem drepţi în cugetele 
noastre, când nu suntem orbiţi de vanitate 
şi de învidie ; de lăcomie şi de orgoliu (mând
rie). Va să zică dacă noi cunoaştem, în 
gândul nostru slăbiciunea noastră şi nu vreau 
ca oamenii să se cunoască astfel decât cum 
suntem într'adevăr; dacă noi pe cei mai 
buni muncii de pildă îi luăm în cugetele 
noastre şi nicidecum n'am vrea ca aceia 
să piară; dacă noi ne cugetăm adesea la 
aceea ce e a noastră şi ce e a altuia ; şi dacă 
noi suntem convinşi că înaintea Domnului 
tot omul este egal, fie rege sau cerşitor; — 
atunci cugetarea noastră este dreaptă. 

In sentimentele noastră suntem drepţi 
atunci când nu urim pe nimeni; căci numai 
păcatul e demn de ură. Dar putem fi ne
drepţi în sentimentele noastre şi cu iubire 
exagerată (prea mare), cu care ne întoarcem 
la oamenii aceia, pe cari ar trebui să-i iubim, 
ca pe semenii noştri si nicidecum altfel. 

Dreptatea în vorbe este sinceritatea, 
care se teme de orice minciună şi calomnie. 
Să iubim adevărul, să nu spunem nimic 
despre ce n'am putea răspunde, şi să nu 
stricăm cinstea altuia cu lucruri scornite din 
aer. Multe nefericiri, familii ruinate se dato
rează minciunei şi calomniei. Şi dacă ştim 



ceva rău despre altul, numai acolo să'l 
spunem, de unde aşteptă lecuirea acestui râu. 

In faptele noastre atunci suntem drepţi, 
când aşa măsurăm altuia, cum ne-ar plăcea 
să ni se măsoare nouă. Dacă noi nu luăm 
ce e a altuia, dacă noi nu-i facem rău se
menului nostru, dacă noi şi în faptele no
astre recunoaştem dreptul de a trăi al fiecărui 
om, atunci noi ne putem socoti drepţi în 
faptele noastre. 

Dacă am citit cu băgare de seamă şi
rurile aceste, vedem că omul drept nu poate 
fi vanitos, invidios, lacom şi orgolios, el nu 
poate fi mincinos şi calomniator; el nu 
ureşte pe nimeni şi n'are iubiri neiertate ; el 
cinstesteşte proprietatea şi drepturile altuia. 
La aceste toate se adaugă că omul drept 
dă bunului Dumnezeu ce e al lui, va să 
zică omul drept e virtuos. 

Dr. Irena Berinde 

Dela Sate. 
Constituirea AGRU-lui în parohia Onceşti 

Cu tot dreptul sunt mândri Onceştenii 
de obârşia lor, pentru că deja în anul 1360 
se aminteşte această comună în un hrisov 
cu data de 14 Mai, ca proprietatea şi moşia 
românului credincios Oancîuc fiul lui Stan. 
Au rămas urme a două cetătuie în aceasta 
comună de frunte şi azi, probabil încă din 
vremea Dacilor, una spre miază-noapte dela 
comună, în apropierea izvorului mineral, pe 
vârful unui deal ascuţit, cealaltă spre răsărit, 
cătrâ comuna Bârsana. Biserica de lemn e 
mică, pictată în anul 1802. Pe vremuri aveau 
Onceştenii două biserici, insă ambele au fost 
distruse de trăznet; ceea de acum a fost 
adusă din Criciova apa Talaborului. 

In vremurile mai apropriate din această 
nobilă şi credincioasă comună şi-au tras ori
ginea strămoşii marelui cândva Metropolit de 
Alba Iulie şi Făgăraş, loan Vancea. 

Dela anul 1876 până în prezent parohia 
e administrată de parohul-protopop octoge
nar Ştefan Anderco, Arhidiacon ; preot zelos, 
care a zidit o casă frumoasă parohială de 
piatră, şcoală confesională şi al alui e meritul 
că în aceasta comună profeţii mincionoşi nu 
au putut tulbura pacea sufletească, erezită 
dela strămoşi. 

Acum cu constituirea AGRU-lui, întim-
plată in ziua de 31 August a. c. credincioşii 

acestei parohii sau conformat şi incopciat in 
viata activă a credincioşilor catolici de pe 
tot rotogolul pământului, făcându-se părtaşi 
Internaţionalei acelei ideale, in care cu toti 
suntem fraţi, fără considerare că ce limbă 
vorbim, in care comunitate legea fundamen
tală este: iubirea deaproapelui, e o singură 
poruncă: inplinirea voinţei lui Dumnezeu, şi 
este numai un singur cărmuitor, urmaşul sf. 
Apostol Petru, Papa dela Roma, azi Piu X I . 

La chiemarea păstorului lor sufletesc, 
credincioşii acestei parohii s'au adunat cu 
mic cu mare la aceasta adunare generală 
de constituire, şi după ce la un improvizat 
examen din catehizm, inscenat de Rev. Dn. 
Protopop Darie Vlad, delegatul Vicarului 
Episcopal, membrii comitetului de organizare, 
au potut constata cu plăcere, că in comuna 
Onceşti atât băieţii cât şi fetele în vârsta ceea 
mai fragedă — de câte 6—8 ani, sunt pe 
deplin în clar cu elementele fundamentale 
ale credinţei catolice, — regretăm mult că 
am scăpat numele celor examinaţi, în fata 
credincioşilor adunaţi, pentru că ar merita 
să fie lăudaţi, — s'au făcut înscrierile mem
brilor în Asociatiunea Generală a Românilor 
Uniţi (AGRU.) în parohia Onceşti. 

S'au înscris ca membri ajutători cu câte 
20 lei : Iura Iuon 1. Petru 1, Nutu, Godja 
Vasalie 1. Lupu' Dragoş Nutu 1. Petru Mă-
ricuti, Tivadar Iuon 1. George, Pop Iuon 1. 
George, Vişoan Ileana 1. Alexa, Grigor Iuon 
Nestachi, Godjea Gheorghe, 1. Lupu, Puicar 
Iuon 1. Nutu, Godjea Gheorghe 1. Lupu, 
Godjea Mihai Măricuti, Gogjea Iuon 1. Petru, 
Ungur Gheorghe, Dragoş Mitru 1. Vasalie, 
Negrea Grigore, Iura Gheorghe I. Nutu 1. 
Nutu, Grigor Pelaga a diacului, Iura Măria 
1. Gavriîă, Pop Iuon 1. Vasalie, Rus Pelaga 
1. Petru, Gogota Vasalie 1. Mihai, Godjea 
Vasalie 1. Simion, Godjea Mitru 1. Gheorghe 
Dumitrese, Godjea Vasalie 1. Petru Mihai, 
Pop Vasali 1. Mihai Popan, Iura Pelagă crâz-
nic, Godjea Nutu 1. Iuon Călini, Godjea Va
sali ai Măricuti, Mihali Mitru 1. Gheorghe, 
Dragoş Petru 1. Gheorghe, Pop Vasali 1. Nutu 
Grigor Mărie m. Godjea Gheorghe, Godjea 
Docă m. Grigor Petru primar. Cu 30 le i : 
Cudriş Alexandru. Ca membri activi cu câte 
100 Iei : Grigor Gheorghe cantor, Godjea 
George 1. Andraş, Iura Mimai crâznic, Gri
gor Petru primar, dr. Anderco Izidor advo
cat, Fridrici Iuon, Godjea Gheorghe 1. Vasalie 
1. Lupu. 

La propunerile făcute de Rev. Dn. Ar-



hidiacon Anderco cu unanimitate au fost 
aclamaţi de Preşedinte : Dragoş Nu{u 1. Petru 
vice preşed. I. Godjea Vasalie a Lupului, 
vice preşed. II. Grigor Iuon alui Petru, Sec
retar : Iura Iuon, ajutor de secretar: Godjea 
Iuon 1. Petru Membrii în comitet: Godjea 
Mihai Măricuti, Dragoş Mitru 1. Vasalie, 
Godjea Gheorghe 1. Vasalie, văd. Godjea 
Georghe 1. Iuon ai Măriei, Godjea Gheorghe 
a Lupului. Conducerea Casieriei s a încre
dinţat dlui: Gogota Vasalie 1. Mihai. Censori: 
Pop Iuon alui Vasalie, Puicar Iuon 1. Nutu, 
Dragoş Petru 1. Gheorghe. Procesul verbal 
s a verificat de Rev. Dn. Arhidiacon şi pa
roh Ştefan Anderco de Rev. Protopop Darie 
Vlad ca delegatul Rev. Dn. Vicar, dr. An
derco I. Dragoş Nu{u, Godjea Vasalie şi alţii. 

Cei prezenţi s-au despărţit ferm hotăriti, 
că vor şi lucra şi nu-şi vor considera împli
nită datorinta cu simplă constituire. 

A G R U în parohia Corneşti. 

In aceasta mică dar credincioasa paro
hie, s a constituit Comitetul parohial în ziua 
de 24 August a. c. La propunerea făcută de 
M . On. Paroh losif Fucec au fost aclamaţi de 
Preşedinte: Bârlea Iuon I. Ştefan, vice
preşedinte ; Rad Petru 1. Iuona a Petri, Secre
tar ; Rad George 1. Petru Membri în comitet: 
Ivancjuc Iuo 1. Iuon Popeci. Ivanciuc Simion, 
Ardelean Mărie I. Vaşile. Conducerea casieriei 
s a încredinţat dlui Rad Mihai 1. Iuon. Censori: 
Rad Iuon 1. Petru 1. Iuon, Rednic George 
curator, a Petri, Rad Vasile 1. Petru 1. Iuon. 
Procesul verbal de constituire a fost verificat 
de Rev. Dn. Vlad Darie protopop, losif R. 
Fucec paroh local, Ivanciuc Simion şi alţii. 
Casierul AGRU-lui în parohia Corneşti a şi 
început activitatea încasând în taxe 104 lei. 

Proces-Verbal. 
Dresat în parochia română unită, Sârbi, 

tractul cosăulului Jud, Maramurăş Ia 20 Iulie 
1930 în adunarea generală a credincioşilor 
cu ocazia constituirii AGRU-lui în care sau 
înscris ca membrii ajutători cu cotizaţia- de 
20 lei anual următorii: 

Ştefan Dunca preot membru activ cu 
100 lei Petru Şandor înv. Taur Petru cantor, 
losif Petru cantor, Pop Ştefan 1. Iuon, Pop 

Petru 1. Vasile, Giurgi Iuon L Gheorghe, Pop 
Petru I. Iuoo, Borodi Petru, Mărioara Mărie, 
Dunca Iuon, Borodi Vasile, Marinca Gheorgse', 
Borodi Iuon, Opriş Petru 1. Simion, Moiş Petru! 
Hcaşi Gheorghe, Bălin Gheorghe 1. Filip, 
Hcaşi Iuon, Bud luana, Gherman Lorinti, 
Şandor Vasile. Todoran Petru, Ste{i Vasile, 
Bălin Mărie, Ciceu Mărie, Giurgi Ană, Sima 
Ileana, Borodi Mărie văduvă, Bud Ileana. 
Marinca Dumitru, Ciceu Irină, Marinca Ghe
orghe 1. Dumitru, Giurgi Irină, Borodi Iuon 1. 
Iuon, Borodi Ileana, Borodi Pălagă, Giurgi 
Irină, Bud Vasile, Borodi Gheorge, Borodi 
Ileana Berindea Mărie, Pop Ileana văduvă, 
Hcaşi Mărie, Borodi Pălagă, Chindriş Mihaiu, 
Bălin Ileana, Giurgi Ioană, Borodi Petru, 
Berinde Năstafă, Codrea Pălagă, Pop Irină 
văduvă, Bud Ileana, Ghialog Mărie, Hcaşi 
Năstafă, Hcaşi Anută, Hcaşi Ileana, Toporan 
Iacob, Pop Mărie, llea Irină, Bercea Ileana, 
Dămian Floare, Dămian Irină, Borodi Petru 
1. Dumitru, Tămaş Gheorghe 1. Ştefan. Pop 
Vasile 1. Mihaiu. Opriş Mărie, Bud Mărie, 
Chindriş Chirilă, Marinca Mărie, Chindriş 
Axenie, Şandor Ion, Dunca Gheorghe curator, 
Buftea Ileana, Pop Vaşile, Faur Ştefan, Pop 
Mărie. Marinca Ileana, Tivadar Mărie, Borodi 
Mărie. Borodi Ană, Tivadari Vasile, Dunca 
Petru, Boltea Vasile, Giurgi Ileana, Dancuş 
Ileana, Boltea Pălagă, Pop Pălagă şi Tămaş 
Gheorghe. 

In total 1 activ şi 89 ajutătorii. 
Constituirea comitetului sa făcut prin 

aclamatiune, fiind declaraţi ca preşedinte; 
Borodi Petru 1. Petru curator şi la biserica 
din jos, Dunca Gheorghe curator, vice
preşedinţii, Faur Petru cantor şi Opriş Iuon 
1. Iacob, secretar: Şandor Petru înv. casier 
Dunca Iuon şi Pop Vasile, Membrii în comitet : 
Ştefan Dunca preot, Marinca Gheorghe 1. Ion 
losif Petru, Şandor Iuon, Şandr Vasile, şi 
Moiş Petru, iar cenzori, Petru I. Dumitru şi 
Tivadar Vasile. 

Nefiind alte desbateri la ordinea zilei, 
şedinţa se ridică. 

Sârbi, la 19 August 1930. 
(ss) Ştefan Dunca (ss) Petru Şandor 

preot învăţător 

Calendar săptămânal. 
14—20 Septembre 1930. 

14. Dumineca X I V . d. Rusalii şi Inălt. sf. Cruci. (Ev. loan 19, 6) 
15. Luni. M. Nichita. 
16. Marti. M. Eufemia. 
17. Mercuri. M. Sofia. 
18. Joi. C. Eumenie. 
19. Vineri. M. Trofin. 
20. Sâmbătă. M. Eustaţie. : ; 




